
官子的计算方法 1：官子的计算方法 
  布局和中盘是以各种各样不同的形式来表现出个人的不同风格，棋手可以根据自己的爱

好选择作战方式。而官子就不同了，它没有任何好恶、愿望等因素在内，只有精细的计算。 

  官子的计算方法，一般都被采用“出入计算法”，它不仅易懂，而且简单易行，在实战

中运用得较多，是计算官子的主要手段。 

  出入计算法是从目数的损得进行计算。对于同一个官子，首先设想黑白双方正确应对后

的局面，然后根据这个设想的结果进行比较，双方增减之和就是这个官子的目数。 

  单方目数增减的计算比较简单，但它却是出入计算法的基础，目数的得失和棋子的取舍

都是根据它的方法来计算的。 

   
图 1                  图 2 

  （图 1）黑 1长，可以破掉白棋挡时作成的 1目，而黑方本身的目数并无增减的变化。 

  （图 2）白 1挡，可以得 1目，并不影响黑方。所以，这只是白棋单方目数的增减问题。 

  这个官子的价值是 1目，双方谁下都是后手，通常称这个官子后手 1目。 

   
图 3                图 4 

  （图 3）黑 1提白三子，可以得 6目。 

  （图 4）白 1接回白三子，虽然本身并不得目，但它防止了黑方得 6目。所以，这也是

黑棋单方目数的增减问题。 

  这个官子为后手 6目。 
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图 5                  图 6 

  （图 5）白 1扳，黑 2退是为了避免劫争，以下至黑 6粘止，是白方先手官子。 

  （图 6）黑 1立，对白棋来说，目数并无增减，但对黑棋来说，是增加了 4目。因此这

个官子的价值是 4目，只不过对白方是先手 4目，对黑方是逆先手 4目而已。 

   
图 7              图 8 

  （图 7）黑 1扑是先手吃掉白二子，白 2作眼，不得不补，否则黑 A位双吃，白棋全部

被杀。黑 1吃白二子是 4目，加上 X是 2目，共得 6目。 

  （图 8）白 1粘，接回二子，但本身的目数并没有增减，以后 A位仍需补一手。其价值

黑先手 6目或白逆先手 6目。 

   

图 9                 图 10 
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  （图 9）黑 1提白三子是先手，白 2作眼，只得补，否则黑 A位打，白棋全部净死。 

  （图 10）白 1接回三子，黑 2接也必须补，否则白 2位打，黑棋全部净死。 

  以上两图白棋的目数没有变化，以后白 A位仍要补一手，但（图 9）的黑 1提可以增加

7目，而且对于双方来说都是先手官子，这个官子的价值为双方先手 7目。 

  计算的基础在于要首先设想黑先和白先之后所形成的局面，然后再将双方增减之差相加。 

官子的计算方法 2：双方数目增减的计算 
进行出入计算时，最重要的是正确设想双方的应对。 

   
图 11                图 12 

  （图 11）黑 1、3扳粘，是后手官子。同样： 

  （图 12）白 1、3扳粘也是后手官子。 

  （图 11）的黑方在 X得 1目，（图 12）的白方在 X得 1目，二者在得 1目的同时，都

使对方的 1目减去，所以，把其增减的价值相加，即为现在的价值，也就是说，这个官子为

后手 2目。 

   

图 13                图 14 

  （图 13）黑 1提白二子，后手得 4目。 

  （图 14）白 1提黑一子，后手得 2目。 

  把二者的增减相加，即为 4目＋2目＝6目，也就是说，这个官子的价值为后手 6目。 
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图 15              图 16 

  （图 15）黑 1、3扳粘是后手官子。 

  （图 16）白 1、3扳粘也是后手官子。 

  双方扳粘后，都按 A位与 B位立交换后计算，（图 15）的黑方在 X增加了 3目，（图

16）的白方也是在 X增加了 3目，故其增减为 6目。 

  这个官子的价值后手 6目。 

   

图 17              图 18 

  （图 17）黑 1扳是先手权利，白 2退，避免劫争，以下至白 6粘止，黑在 X得 1目。 

  （图 18）白 1、3扳粘是后手，在 X得 4目。 

  这个官子按增减的出入计算应为 5目，对黑方而言叫作先手 5目，对白方而言叫作逆先

手 5目。 

   
图 19              图 20 
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   （图 19）黑 1、3扳粘为先手收官，白 4作眼，不得不补，黑 5打、7冲都是先手收

官。 

  （图 20）白 1接后再 3、5扳粘是好次序，以下至白 7挡止，白方是后手收官。 

   
图 21                图 22 

  （图 21）白棋角内得 5目，比黑方先手收官时增加 3目，黑棋左边原为 7目，现为 4

目，减少 3目，下边原为 4目，现为 2目，减少 2目，故这个官子的价值为 3目，3目＋3

目＋2目＝8目。黑方是先手 8目；白方是逆先手 8目。 

  （图 22）黑 1、3扳粘是先手收官。 

   
图 23               图 24 

  （图 23）白 1、3扳粘也是先手收官。 

  就此两图而言，（图 22）的黑棋增加了 X2目，（图 23）的白棋增加了 X2目，其增减

值为 4目，故这个官子为双方先手 4目。 

  （图 24）黑 1尖，白 2挡，黑 3、5扳粘，白 6粘。黑方是先手收官。同样： 
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图 25 

   （图 25）白 1尖至黑 6粘止，白方是先手收官。 

  在这两个图中的 A位都是先手，B位只得补，黑方得 X3目，白方得 X3目，双方的增减

之和为 6目，故这个官子为双方先手 6目。 

  双方先手的官子最大，其次是单方先手或逆先手，最后才会轮到双方后手，一般都是按

这个顺序收官的。 

官子的计算方法 3：官子的次序 
收官阶段时，其次序相当重要。如果不能正确地掌握收官次序，即使能准确算出大小，也是

枉然。收官次序一般分为两类：即同类型官子次序和不同类型官子次序。 

  1．同类型官子次序 

  在同类型官子次序中，其原则应为从大至小，依次收取。 

 

图 47 

   （图 47）这时共有 A、B、C、D、E、F、G、H八个官子，如黑先下，应该怎样收官才

是正确次序呢？ 
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图 48 

   （图 48）黑 1先从小的地方冲，白 2挡在大的地方，以下至黑 11冲止，白棋共得 30

目。 

 

图 49 

  （图 49）黑 1先从大的地方冲，白 2挡，以下至黑 15冲止，白棋共得 28目。 

  初看黑方每冲一步都可破白方 1目棋，冲在哪里都一样，其实不然，因为有的仅有第一、

二利益，而有的却还有第三、第四……利益，因此应从大到小才是正确次序。同样： 

 

图 50 

  （图 50）白 1挡，也应该先从大的地方开始，以下至黑 14冲止，白棋共得 29目。 
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图 51 

   （图 51）白 1从小的地方挡，以下至白 15挡止，白棋虽然仍得 29目，但与前图相

比，白棋落了后手，请大家务必细细品味其中的不同。这是一个绝好的例子，它充分说明了

在收官时的同类型官子，广的地方比狭的地方要大。当然，若不能认识广和狭就无法正确判

断官子价值的大小。要确定收官次序，分别准确计算出每个官子的目数是重要环节，然后按

照目数大小，依次收取。 

 

图 52 

  （图 52）左上角、右上角、左下角、右下角各有一个官子，首先应计算出各自的目数。

黑先： 

  左上角：在 A位接可吃掉白四子得 8目，加上 X的 2目，共 10目。 

  右上角：在 A位提白四子，同时救回黑二子得 12目，加上 X的 1目，共 13目。 

  左下角：在 A位提白三子，同时救回黑四子，共 14目。 

  右下角：在 A位提白六子，同时救回黑二子，共 16目。 

  因此： 
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图 53 

  （图 53）黑 1提为 16 目，白 2提为 14目，黑 3提为 13目，白 4接为 10目，这样就

是正确的收官次序。假如： 

 

图 54 

   （图 54）黑 1提白三子，白 2提黑二子，黑 3吃白四子，白 4提黑二子的收官次序

就是不正确的，请各位自行计算一下，损失了多少？ 

  2．不同类型官子次序 
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  不同类型官子的收官次序原则一般是：先占双方先手官子，其次是单方先手官子，最后

才是双方后手官子。 

 

图 55 

  （图 55）左上角、右上角、左下角、右下角各有一个子，那么首先要确定它们属于哪

一种类型。 

  左上角：是双方后手 3目。 

  右上角：是双方先手 4目。 

  左下角：是单方先手（逆先手）3目。 

  右下角：是双方后手 6目。白先： 

 

图 56 
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   （图 56）白 1、3是双方先手扳粘 4目，当然是必争的，再 5、7先手扳粘 3目，再

占白 9提的后手 6目，共得 13目；而黑 10提只得后手 3目，是唯一正确的收官次序。假如，

死板地按目数大小去收官。 

 

图 57 

   （图 57）白 1提是后手 6目，黑 2、4扳粘是先手 4目，再 6、8扳粘是逆先手 3目，

白 9粘是后手 3目，与（图 56）相比，白棋少得 4目，白棋收官失败。 

 

图 58 

  （图 58）也是白先，应如何收官呢？ 

  左上角：是双方后手 6目。 
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  右上角：是双方后手 7目。 

  左下角：是逆先手 5目。 

  右下角：是逆手 4目。那么问题已十分清楚。 

 

图 59 

   （图 59）白 1、3逆先手扳粘 5目是目前最大的官子，黑 4先手扳 4目之后再 6扑得

7目，白 7提 6目。实际双方各得 11目。假如： 

 

图 60 
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   （图 60）白 1粘，后手 7目是目前盘上数字最大的官子，黑 2、4、6先手 5目，再 8

扳先手 4目，最后再 10提后手 6目。这样。黑棋共得 15目，而白棋仅得 7目，如此占官子

没有不败之理。 

  以上图例足以说明不同类型的官子次序： 

  1．双方先手，势在必争是不变的原则； 

  2．单方先手（逆先手）时机把握要准确； 

  3．双方后手，从大至小依次收取。 
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